

# 浅谈建筑装饰设计中的空间布局设计

陈幼丹

深圳市吉洲装饰设计工程有限公司

DOI:10.32629/bd.v3i6.2487

**[摘要]** 建筑装饰设计中的空间布局设计对于人们正常生活具有重要影响,建筑装饰设计是对建筑或建筑环境实施合理加工与设计行为的总称,其是从美学原理与建筑的多功能出发,以建筑装饰设计为主要手段对建筑物或建筑空间进行装饰、对空间环境进行艺术设计,从而达到美化建筑及其空间的目的。因此为了保障空间布局设计的有效性,本文阐述了建筑装饰设计的空间布局设计理念,对建筑装饰设计中的空间布局设计要求及其要点进行了探讨分析。

**[关键词]** 建筑装饰设计; 空间布局设计; 理念; 要求; 要点

建筑装饰设计中的空间布局设计与日常生活密切相关,随着人们对居住条件与环境要求的提高,科学合理的空间布局设计是提高住宅建筑水平与质量的重要措施,通过提升空间布局设计的科学性、合理性,确保建筑的适用性、经济性、美观性,可以有效提高室内空间利用率。

## 1 建筑装饰设计的空间布局设计理念分析

### 1.1 保证空间布局设计的合理性

建筑装饰设计目的是为了确保建筑的使用功能,对建筑空间进行布局设计,改善室内空间的使用功能。根据不同建筑空间的使用功能,对其空间布局进行适当的调整。首先,要保证合理的空间尺寸,卧室在建筑内部的使用空间起到非常重要的作用,是保证人们正常起居生活的重要场所,因此应该确保一定的活动空间。根据相关的资料研究表明,为了保证最基本的活动空间和放置装饰的需要,卧室要保证一定的面积,最少要保证有效使用面积不小于 12 平方米。同时,卫生间同样是室内建筑中不可缺少的重要部分,但是相比卧室,其面积没有严格的标准,只需要为必需的设备保留一定的空间。其他的使用空间可以根据具体功能的不同在形状方面做出合理的调整。起居室作为日常生活中应用最多的场所,在家居装饰方面的布置比较多,因此在空间形状上尽可能的设计为矩形,避免活动和使用功能方面受到限制。厨房即便空间和形状比较小对其使用功能也不会产生严重的影响。最后,根据建筑的朝向,结合空间使用功能的不同进行合理的空间布局,保证空间布局设计的合理性。

### 1.2 空间内部组织与处理的正确性

除了建筑内部空间布局应该满足使用功能外,建筑的内部结构和空间配置也应该在满足使用功能的基础上具备灵活性、舒适性,从而进一步达到私密性、动静分开、洁污分离等要求。首先,保证空间的私密性。传统的建筑室内起居室处于住宅中心,周围由许多通道门与隔墙包围。例如对于两居室户型来说,起居室周围至少有两个卧室门、两个厨卫门、进户门这些通道,造成整个室内各个空间的私密性较差。如果通过设计对生活区域进行分离,使得起居室、餐厅、卧室之间互不干扰,可有效加强整体空间的私密性。其次,实行

动静分开的空间组织形式。卧室空间需要安静,客厅的人员流动性较大,因此将二者通过空间设计进行分离,做到动静区域分开。最后,实现洁污分离。为了方便上下水管道的集中处理,在传统室内空间设计中通常将厨房与卫生间设置在相邻位置,这样虽然节省了修改管道的费用,但造成了洁污混杂现象,改变这种相邻位置的设计可有效实现洁污分离。

## 2 建筑装饰设计中的空间布局设计要求分析

### 2.1 满足功能的多样性要求

空间布局目的就是对所居住的环境实行改造升级,使得空间更加的合乎人性化的要求,空间布局是全部装饰设计内的灵魂,要求我们对采光和通风以及位置与朝向还有环境等一系列的空间元素实行合适的设计安排,而且要重视整体的实用性与空间的利用率,设计建造出符合人们心理以及生理需求的空间的格局,并且使得建筑的空间整体性能与形式互相协调,这样一来才可以充分的实现空间多功能的用途。

### 2.2 空间朝向要求

一般空间朝向布局设计需要依照既需要有合理的日照还要免于长时间的烈日的暴晒前提,并且要依照室内和室外的环境关系与室内的性质实行适当的空间布置,就像在应对南北朝向户型的时候,卧室要尽肯的布置在朝南的方向。

### 2.3 空间尺寸要求

根据需求室内的空间可以分成多种功能的区域,每一个单独的区域都一定要有自身的空间的尺寸,所以就要求实行合适的规划。例如:通常起居室把休闲和娱乐以及生活等各种功能集为一体,所以需要留出相对最大的空间占地,一般有效的使用面积要大于等于 12 m<sup>2</sup>,只有这样才能够使其应该具有的功能得到发挥;相对于卫生间来说,就能够小一点,留出的空间的大小能够将卫生设备满足就可以了,不过使用面积最小也应该保证在 12 m<sup>2</sup>左右;一般双人的卧室要保证大于等于 10 m<sup>2</sup>,还有单人房也不能够比 5 m<sup>2</sup>还小;还有就是厨房有效的使用面积要求不可以小于 4 m<sup>2</sup>,用来确保可以进行基础的做饭操作。

### 2.4 空间形状要求

通常空间内的形状设计需要结合区域性能差异而有所

不同,例如:卧室与起居室一般是以方形或者长宽差不多的长方形,一定不能特别狭长,以导致家具的摆放不合适,而且,空间的狭长还会让到人们在活动的时候感觉到不舒服,不过要是厨房狭长的话问题就不会很大,这是由于狭长不能影响到厨房的功能正常操作。

### 3 建筑装饰设计中的空间布局设计要点分析

#### 3.1 客厅布局设计要点

客厅是主要的活动空间,客厅空间布局设计原则就是宽敞与光线明亮以及功能完整,通常要包含休息区域与座谈区域以及影视资料区域,所有区域的安排在全部分客厅空间要合适及合理,要以座谈区域作为主要部分,不同区域之间需要有可以用来分离识别的标志,用来突显层次感。家具的选择需要简洁大方,风格需要与区域的功能相匹配。对于墙体,能够直接的涂抹人造涂料与乳胶漆材料等,进而来保证墙面的耐磨以及容易清理;另外,还能够选用一些墙纸,墙纸能够盖住墙壁上的裂缝与瑕疵,而且墙纸的纹理还会有美观的作用,还能够使用软木来装饰,能够发挥吸声以及调温的效果,不过价格比较昂贵。客厅里的天花板,他的设计有很大作用,对室内部的温度与声学以及照明都可以有影响,例如白色的天花板可以反射更丰富的光进到室内,拥有吊顶的天花板能够发挥更佳的隔声的效果。我们的客厅地面,是室内活动的场所,他的设计需要考虑到防寒与安静以及美观的效果,通常能使用石材用来美化空间以及运用不同石材的有差别的图案与色彩区分不同的区域。

#### 3.2 阳台空间布局设计要点分析

阳台可以分成生活的阳台与服务阳台,空间占地较少的阳台一般是用来作为晾晒衣物以及摆放花草与其他的杂物。一般为了使阳台空间感觉大一些,通常使用突出型的防盗网,用来腾出空间。生活的阳台空间通常比较大,在这个时候就能够对阳台稍微的进行加工,使其变成一个能够用来休息的空间,可以用来供人品茶与下棋以及聊天,这样一来就能够提升空间的使用率,提升人们生活的品质。

#### 3.3 卧室布局设计要点

空间布局核心是卧室,因为其是人们放松并消除疲惫的休息空间,卧室空间布置不一定需要大,不过必须要舒服与温馨以及隐蔽,使人们有安全的感觉。第一,要考虑卧室所在位置,通常情况下在南向,这样可以更佳的享受自然能源。第

二,卧室里的床不可以摆放在门的正对面,要避开门见床的情况,通常情况下能够在靠门位置布置几个矮小的家具用来当屏障。第三,使用可以移动和可伸缩的家具,当可以用到的时候能够展开,在不需要用的时候可以收起来,这样可以降低对空间的占用,一般隔板使用透光型的,可以解决通风以及照明等方面的问题。

#### 3.4 卫生间布局设计要点分析

卫生间布局设计重点是合理布置坐便器与洗脸盆以及淋浴间的位置,结合人们习惯,一般能够把洗手台安放在卫生间门口右手边,然而坐便器一般安放在里面临近洗脸盆的位置,淋浴间通常安放在卫生间的最靠里的位置,这样一来卫生间的空间安排就会显得非常的有层次感。另外,为了将其分为干湿区域,能够在卫生间内布置高低台阶来实行分层。还需要注意卫生间内的通风与采光,这样对于卫生间的水分与污气的排放是有利的,以及利用自然光线来发挥杀菌消毒的作用。

#### 3.5 餐厨空间布局设计要点

一般可以将餐厨的空间隔离成一个独立的空间,能够预防厨房内油烟污气对其他的房间带来污染,因此,在厨房和其他的空间必须要有一个推拉门等类似的阻隔物来隔开。

### 4 结束语

综上所述,随着人们对于居住质量与美感要求的提高,建筑装饰设计逐渐受到重视。合理的空间布局设计有助于建筑装饰设计中人性化的体现,也有利于室内空间的合理应用,最大程度的提升生活空间价值,因此对建筑装饰设计中的空间布局设计进行分析具有重要意义。

#### [参考文献]

- [1]张大为.探析建筑装饰设计中的空间布局设计策略[J].科技经济导刊,2016,(18):57+56.
- [2]解睿.浅谈建筑装饰设计中的空间布局设计策略[J].智能城市,2016,2(11):40.
- [3]田昌兆.探析建筑装饰设计中的空间布局设计策略[J].建材与装饰,2018,(03):61-62.
- [4]薄岚.探析建筑装饰设计中的空间布局设计策略[J].现代装饰(理论),2016,(02):124.
- [5]袁佩.初探智能家居在未来居住室内空间设计中的发展[J].设计,2017,(16):28.